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Попередні наукові дослідження з питань оперативно-розшукової діяльності свідчать, 
що в працівників оперативних підрозділів органів внутрішніх справ досить часто 
виникають проблеми під час обрання найбільш ефективних прийомів і застосування 
методів для задоволення нагальних потреб професійної діяльності. Крім цього, значна 
частина працівників оперативних підрозділів органів внутрішніх справ здійснюють 
оперативно-розшукові заходи формалізовано за спрощеною процедурою, зазвичай, не 
досягаючи позитивного результату або, навпаки, спричиняючи негативні наслідки. 
Зазначене зумовлено переважно сформованою звичкою дотримуватися традиційних 
(подекуди консервативних) засад здійснення оперативно-розшукової взаємодії, 
уникаючи ризику помилитися під час застосування новітніх (недостатньо випробуваних) 
технологій. 

Проблеми чіткого усвідомлення змісту та використання виправданого пізнавально-
тактичного інструментарію в діяльності оперативних підрозділів органів внутрішніх 
справ призводить до невизначеності під час залучення оптимальних й ефективних 
“засобів” досягнення поставленої мети. Зазначене є причиною обрання хибної стратегії 
поведінки загалом і тактики, орієнтованої чи то на уникнення, чи то на перевищення 
меж застосування владних повноважень. Інший бік проблеми визначає необхідність 
удосконалення оперативної практики, оскільки формування правової держави потребує 
озброєння суб’єктів ефективним інструментарієм реалізації оперативно-розшукових 
заходів без порушення конституційних прав і свобод людини та громадянина. До кола 
актуальних питань сучасної оперативної практики належить і проблема недостатнього 
рівня нормативно-правового й організаційно-тактичного урегулювання відносин у 
зазначеній сфері. 

Останніми роками, з огляду на стрімке проникнення в оперативну практику 
результатів фундаментальних і спеціальних прикладних досліджень, особливої уваги 
заслуговує впровадження досягнень практичної психології, що в комплексі спрямовані на 
вдосконалення оперативно-розшукової діяльності. Професійна діяльність працівників 
оперативних підрозділів належить до соціономічних видів діяльності, отже, її 
ефективність безпосередньо залежить від майстерності врахування саме психологічних 
механізмів і явищ, її успішність визначається залученням прикладних психологічних 
методів і засобів. 



Наукова література з цієї проблематики окреслює здебільшого вузькоспрямовані 
підходи до організації діяльності оперативних підрозділів органів внутрішніх справ. Зокрема, 
з’ясування аналогічних питань було предметом спеціалізованих досліджень таких учених: 
В. І. Василинчука, Е. О. Дідоренка, О. Ф. Долженкова, Г. І. Іваніна, Я. Ю. Кондратьєва, 
Є. Д. Лук’янчикова, Д. Й. Никифорчука, М. А. Погорецького, Е. В. Рижкова, 
І. В. Сервецького, В. О. Черепанова та ін. Однак вирішити їх одночасно на різних теоретико-
прикладних рівнях є досить складним завданням. Оперативно-розшукова діяльність, 
відповідно до змін криміногенного елементу, постійно розвиваючись, потребує залучення 
удосконаленого прикладного інструментарію. З огляду на це, постала нагальна потреба 
проведення науково обґрунтованого комплексного дослідження, що ґрунтуватиметься на 
головній методологічній передумові – системному розгляді оперативно-службової діяльності 
працівників оперативних підрозділів органів внутрішніх справ. 

У цьому контексті монографія І. М. Охріменка є своєчасною та цінною як на 
науково-теоретичному, так і практичному рівнях. Автор дослідження керується тим, що 
ефективність сучасної службової діяльності оперативних підрозділів органів внутрішніх 
справ пов’язана з необхідністю радикального оновлення та переформатування її 
організаційних засад, зокрема шляхом активного залучення сучасних науково 
обґрунтованих міжгалузевих методик і технологій. Аналіз змісту роботи свідчить, що 
монографічне дослідження автора є складовою науково-методичного забезпечення 
практичної діяльності оперативних підрозділів органів внутрішніх справ, спрямованого на 
вдосконалення практики попередження, виявлення та розкриття злочинів, викриття 
винних осіб тощо. 

Монографію підготовлено з традиційних для навчально-методичної літератури 
методологічних позицій. У дослідженні вдало поєднано теоретичну частину опису причин 
прорахунків професійної діяльності працівників оперативних підрозділів органів 
внутрішніх справ, правових і психологічних шляхів її оптимізації. Автор здійснив значну 
теоретико-дослідницьку й експериментальну роботу, на основі якої визначив найбільш 
суттєві проблеми сучасної оперативної практики, окреслив ознаки, що характеризують 
психологію працівників оперативних підрозділів органів внутрішніх справ України та 
осіб, які долучаються до виконання окремих завдань оперативно-розшукової діяльності. 

Комплексно проаналізовано проблеми, пов’язані з використанням у сучасній оперативно-розшуковій 
практиці психологічних засобів і технологій; нормативно-правовою регламентацією особливостей 
провадження оперативно-розшукової діяльності; критеріально виваженим розмежуванням окремих типів 
злочинців і злочинних об’єднань, з метою їх викриття та притягнення до відповідальності. 

Автор висловлює власне бачення щодо виокремлення найбільш оптимальних шляхів 
застосування системи спеціальних знань у процесі виконання завдань оперативно-
службової діяльності як юридико-психологічного комплексу, а це дає змогу 
використовувати емпірично підтверджені положення монографії в навчальному процесі 
під час підготовки курсантів оперативно-розшукової спеціалізації. Вдало обґрунтовано 
закономірності реалізації прикладних засад спеціального психологічного пізнання 
об’єктів професійної уваги, особливостей організації інформаційно-контактної взаємодії 
під час виконання завдань здійснення оперативно-розшукової діяльності. 

Водночас автор демонструє специфіку психологічного впливу на об’єкти 
професійної взаємодії та розроблює пропозиції щодо покращення комунікативної 
діяльності працівників оперативних підрозділів органів внутрішніх справ. 

Заслуговують на увагу пропозиції щодо розроблення заходів діагностики та впливу 
на категорії осіб, які становлять професійний інтерес для оперативних підрозділів органів 



внутрішніх справ. Успіх переважно залежить від уміння працівника оперативного 
підрозділу обрати правильну тактику професійної діяльності, закріплену вмілим 
використанням спеціальних психологічних знань. Сучасний оперативний уповноважений 
органів внутрішніх справ має не лише вміти працювати з інформацією щодо об’єктів 
оперативної уваги, а й володіти повним набором професійно значущих якостей і 
властивостей, уміти налагоджувати стосунки з усіма прошарками соціального 
середовища, залежно від ситуації, бути референтною особистістю з глибокими знаннями, 
привабливим іміджем і характерологічними особливостями. Тому здобутком монографії 
слід визнати авторську розробку науково-практичних рекомендацій щодо вдосконалення 
професійно-психологічної підготовки працівників оперативних підрозділів органів 
внутрішніх справ. 

Елементи дослідження є цілком обґрунтованими, насамперед, з позицій 
опрацювання ефективних шляхів застосування сучасних психологічних технологій у 
межах організації службової діяльності оперативного уповноваженого. Здобутком автора 
можна визнати й науково-методичне, організаційно-правове та організаційно-тактичне 
обґрунтування цілісної системи забезпечення професійної діяльності працівників 
оперативних підрозділів органів внутрішніх справ. 

У монографічному дослідженні наведено цілком нові дані про психолого-правову 
природу системи детермінант службової діяльності оперативних підрозділів органів 
внутрішніх справ, визначено й обґрунтовано шляхи оптимізації діяльності оперативних 
підрозділів органів внутрішніх справ з попередження, виявлення та розкриття злочинів і 
викриття винних осіб. 

Вивчення питань, пов’язаних з особливостями організаційно-тактичного, 
організаційно-управлінського та психологічного забезпечення оперативно-розшукової й 
кримінально-процесуальної діяльності надало можливість сформулювати пропозиції щодо 
внесення змін, доповнень та уточнень до чинного законодавства України, відомчих 
нормативно-правових актів Міністерства внутрішніх справ України. 

За своєю структурою монографія є логічною схемою, за якою спочатку висвітлено 
загальнотеоретичні положення, а потім наведено практичні рекомендації та поради.  

Загалом монографія І. М. Охріменка  вирізняється глибиною теоретико-прикладного 
аналізу проблем сучасної оперативної практики, виваженістю та коректністю наукової 
полеміки, умілим добором емпіричного матеріалу. Висновки, викладені у роботі, є 
обґрунтованими та практично значущими, а пропозиції – вагомими для оптимального 
поєднання правового, організаційно-тактичного й організаційно-управлінського 
компонентів аналізованого напряму правоохоронної діяльності.  

Деякі положення монографії І. М. Охріменка можуть бути широко застосовані в 
навчальному процесі для підготовки, перепідготовки та підвищення кваліфікації 
працівників оперативних підрозділів органів внутрішніх справ; у роботі викладачів 
відомчих навчальних закладів, керівників оперативних служб і підрозділів системи 
Міністерства внутрішніх справ України. 

  

  


